母爱,指引她走向新生

□法治报通讯员 周兰

"入狱后,无尽的懊悔、迷茫、孤独使得我女 儿一度沉沦,对生活失去了信心,人生大门从此关 闭,作为母亲当时的心情用痛心疾首、肝肠寸断来 形容也不为过。就在女儿这人生的至暗时刻,是她 的两位队长为她指明了前进的方向, 给予了她第二

2022年的一天,一封感谢信漂洋过海,从国 外"飞"到了上海市女子监狱民警的手里。真挚的 言语、真诚的感谢背后隐藏着怎样的动人故事?

我没有妈妈,也不需要妈妈

信中提到的女儿,是女子监狱服刑人员肖某,因合同诈 骗罪被判处有期徒刑六年。来信人是她移居国外几十年的母 亲,她与肖某的父亲在肖某年幼时已经离异,并远渡异国打

肖某自小与沉默寡言的父亲一起生活。虽然远走他乡的 母亲心里一直记挂着女儿,不断打来越洋电话,寄来一箱又 一箱的玩具、书籍,但该如何对待母亲,肖某十分矛盾。潜 意识里,她渴望母亲的关心,希望母亲陪伴身旁,见证自己 的不断成长。但心里的另一个声音又时时提醒她,母亲当年 抛下自己出国就是不爱她的表现, 母亲现在对她所表现出的 关爱只不过是她"自知理亏"的事后补偿。因此,肖某理直 气壮地对母亲发泄着自己的怨愤, 在母亲费尽心思为她联系 好出国留学事宜后故意拒绝办手续,自认为浪费母亲的心血 就是对母亲最大的报复。

成年以后, 肖某依靠自己的努力事业小有成就, 不需要 母亲提供经济资助的她决绝地"单方面"中断了与母亲的联 系。当有朋友问起肖某有关母亲的近况时,她的回答永远是 那一句: "我没有妈妈,也不需要妈妈。"

经常违纪的"见习室长"

此后, 肖某经历了工作的失意、婚姻的失败和父亲的离 世。接踵而至的打击让肖某患上了中度抑郁。在抑郁症的作 用下,极度缺乏亲情和关爱的肖某将给予她资金帮助的公司 领导视为恩人,并无所顾忌地追随恩人要将公司的业务做大 做强。然而好景不长,2018年,公司突然分崩离析,"恩 人"撒腿跑了,留给肖某的却是警方的传唤……

走进监狱大门的那一刻, 肖某慌了神。入狱体检、理发、 换囚服、新收集训、说带着番号的报告词,每一件事都深深触 动肖某敏感的神经。尽管她努力控制情绪,强迫自己接受现 实,逐步适应严格规范的改造生活,但过去在公司担任"副 总裁"的经历仍使她难以放下架子

监狱里以监室为单位都有一名室长,一般由表现比较好 的服刑人员担任, 最让肖某抵触和抗拒的就是同犯监室长的 督促和监督,室长一句简单的"肖某,快把被子叠好",在 她听来每一个字都是那么的刺耳。本就患有抑郁症的肖某情 绪波动起伏很大, 时常与她人发生争执, 频繁出现违规违纪 现象

管理肖某的邓警官和陈警官,是两名"90"后年轻干 警,她们及时关注到了肖某的异常情况,并多次对她谈话教 育,却收效甚微。两人并没有因此气馁,只要一有空便坐下 来一起研究肖某的情况。

肖某社会阅历丰富,又管理过企业,自视甚高, 胆的想法出现在两位警官的脑海中,能否让肖某做一段时间 的"见习室长",解决她不会"换位思考"的问题,加深她 对监规纪律的认识。两位警官向监区领导汇报了这个想法。 考虑到肖某的实际情况,监区领导对她们的尝试表示支持。 肖某虽然对警官让她做"见习室长"的决定倍感意外。

但也因为警官们的信任及希望由此得到自身价值的肯定而欣 然接受了这个任务。为了让肖犯更好地履行"见习室长"的 职责, 陈警官和邓警官还一一与肖某监室的服刑人员进行谈 话,教育她们加强配合与监督,帮助肖某提升责任意识和纪 律意识.

担任"见习室长"后,肖某仿佛又找回了在外工作时的 感觉,也体会到了遵守监规纪律的重要意义,主动加强了对 监规纪律的学习和理解,并以身作则带动同犯遵规守纪。与 此同时,她的改造积极性也有所提高,化被动接受教育为主 动求学求知,不仅端正了劳动态度,提升劳动技能,还报名 参加了老年护理技能培训。



每个月收到母亲的信成为当某最期待的事

上海市女子监狱 供图

母爱是隔山跨海也剪不断的牵挂

虽然肖某遵规守纪的问题逐渐得 到了改善,但藏在她内心深处最大的 结却迟迟没有解开。肖某的母亲每月 都要来两三封信, 肖某却从来不打开。 陈警官鼓励肖某参与监狱举办的母亲 文化节主题活动,观看微电影《穿透大 墙的母爱》,这是女子监狱自导自演拍 摄的微电影作品,讲述的是主人公因不 满母亲严格管束,产生叛逆心理,走上 犯罪道路并且在人监初期屡次违纪受 到监规纪律处罚,最后通过母亲文化 活动,连接起主人公与母亲情感的故

观看时,两位警官时刻关注着肖 某的状态,肖某目光闪烁,仿佛在主 人公身上看到了自己的影子。影片中 的台词更是字字句句敲打在了肖某的 心上: "我现在才理解母亲对我的 爱, 才感受到我因为排斥母亲的爱, 贪慕虚荣去违法犯罪而付出的代

然而,记恨母亲多年,如何才能 让肖某彻底放下呢?很快,一个契机 出现了。

2021年11月,一封法院来信寄到 肖某手中,是肖某的丈夫要求与她协 议离婚。得知这个消息, 肖某再度陷 人绝望与迷茫。

有过一次失败婚姻的肖某,很珍 惜现在的丈夫,即使丈夫犯过错,她 还是都选择了原谅,可是这没有换来 丈夫的尊重与爱护,这让肖某无法接

两名警官看在眼里, 急在心里, 她们知道口头的安慰并不能实际帮助 到肖某,她此刻需要的是真正爱她、 能够给予实际关爱的人, 母亲就是现 在唯一深爱她的人了。于是,警官与 肖某的母亲取得了联系,突破跨国的 种种阻碍, 为她办理了亲情电话手续, 开通了电话沟通渠道。

2022年春节前夕,陈警官拉着肖 某来到电话机旁, "有一个一直很想 你的人想听听你的声音。"

-脸疑惑的肖某接过电话,竟然 听到了电话那头母亲的声音, 听到了 那熟悉的絮叨: "女儿,从小离开你, 是妈妈的错,妈妈太后悔了,现在你 犯了错,就要好好改造,妈妈一直等 你!" 肖某与母亲的最后一面是在看守 所那匆匆一见,母亲两鬓斑白、身躯 佝偻, 肖某泪如雨下……

"没有风能吹散的亲情,没有雨 能洗淡的血缘,你的妈妈还在大墙外 给你支持, 盼你回家, 自己一定不要 放弃自己。"警官的鼓励让肖某动了 情, 母亲的后悔也治愈了她的童年创

在家人的鼓励下, 肖某振作精神, 决定与丈夫离婚。

"我的妈妈一直都爱我,我以为 我不需要她,但是到最后我只有她。" 后来肖某在周记中这样写到

现在每个月收到母亲的来信成为 肖某最期待的事,每个月与母亲述说

自己在改造中的变化成为肖某积极改 造的强大动力,她不再如幼时一般嫌 母亲"烦",反而主动邀请母亲远程 "监控"

肖某告诉母亲许多自己的改造故 事,她会向母亲报喜自己参加劳动的 过程,一开始动作很慢,是邓警官发 现了她的特长及时调整她的岗位,目 前已可以确保完成任务; 陈警官让她 参加老年护理学习班,一开始被动觉 得没意思,现在学得像模像样;她还 在母亲的帮助和自己的努力下将所有 罚金、追缴款都已缴纳完毕……

纸短情长, 诉不尽思念, 咫尺天 涯,阻不断母爱。在监狱积极倡导的 母亲文化的熏陶下, 肖某在高墙里品 味母爱的点点滴滴,终于读懂了母亲 深沉的爱。

"妈妈,直到现在,我才真正明 白了珍惜的含义。您把爱灌输给了我, 丝毫不提自己的辛劳, 我却一直认为 享受母爱是理所当然的。因为自己犯 下的错,现在不仅不能在您身边尽一 个女儿的本分,反而还让您为我牵肠 挂肚、伤心难过。妈妈, 我知道我不 在您身边的日子,每一天对您来说都 是煎熬。对不起妈妈,是我把原来简 简单单的幸福给弄丢了。"肖某在最近 一次给母亲的信中写道。

现在在肖某眼里, 母爱是隔山跨 海也剪不断的,信纸很薄,却成了她 一路走向新生的指路标。

民警视角>>>

因人施策。始终走在以爱感化的道路上

对于监狱民警来说, 虽然穿着 囚服, 剪着短发的服刑人员看起来 相似, 但每个人都是鲜活而独特的 个体,他们的原生家庭、成长背 工作经历都影响着他们入监后 的表现。当出现像肖某这样改造表

现不稳定的服刑人员时、民警需要 通过细致入微的观察, 及时调整工 作策略, 只要是有利于改变他们改 造现状的方法, 都值得尝试。

对肖某来说, 母爱在她年幼时 的缺位就是她心中最深的那根刺, 主管民警通过一次次不厌其烦的沟 通交流, 用最真诚的心慢慢帮她 "拔刺疗伤", 最终走出心理的阴 霾,她们用最实际的行动诠释了 "崇法、尽责、向善、卓越"的女 监精神。